

河南鄆陵：领跑高效生态经济

记者 李向东
通讯员 郑法魁

2021年2月20日，河南省许昌市鄆陵县新任县委、县政府领导班子提出“扩大一个优势——生态经济优势，补齐两个短板——工业和城市基础设施短板，筑牢三项保障——党建、作风和营商环境保障，抓好一个载体——项目建设”的发展思路。由“形”到“势”的根本性转变，党群干部“闯”的精神更强、“创”的劲头更足、“干”的作风更实。

这一年，鄆陵人以项目为王，以实干为先，笃定前行，全县经济社会综合实力实现了由跟跑、并跑，向逐步领跑迈进的关键性跨越和历史性转变，全县发展环境、经济结构、体制机制、干部作风发生系统性重塑，并呈现出由“量”到“质”，由“形”到“势”的根本性转变，党群干部“闯”的精神更强、“创”的劲头更足、“干”的作风更实。

由县委常委、产业集聚区主要领导等担任项目建设指挥长，统筹推进项目各项工作，每周一调度，每月一观摩。许多县直和乡镇干部日夜奋战在项目一线，一个环节一个环节破题，一个项目一个项目推进，一张张“规划图”变成一张张“施工图”。

2021年，全县规模以上工业增加值、固定资产投资、社会销售零售总额、税收收入、房地产开发投资5项主要经济指标增长率均居全市第一位，经济发展实现历史性突破。22个省市重点项目累计完成投资114.6亿元，占年度计划投资额的120.7%，“三个一批”项目签约率、开工率、投产率均达到100%。

振德集团作为全国最具规模的医疗用品产业企业之一，大部分产品用于出口，尤其是在鄆陵生产的产品，迫切需要便捷、快速、高效的进出口通道。

河南省物资集团近年来培育壮大现代物流主营业务，创新技术业态模式，在国内外贸易、现代物流等方面走在了前列。鄆陵和振德主动出击，并邀请许昌市领导

参与，争取河南省物资集团对鄆陵和振德给予支持。

县委、县政府第一时间成立工作专班，相关县领导干部牵头负责项目推进，各级主管、主抓、分管、联系县领导经常深入一线调研，坚持现场办公解决难题，凝神聚力抓推进。

去年底，随着许郑欧国际班列的开行，使鄆陵的企业驶入跨越式发展的春天。“我们做过一个比较，海运所需的时间要50多天，而中欧班列只要15天左右，产品运输时效性更强、成本更低。”许昌振德医用敷料有限公司总经理鲁光明表示，“我们会把许昌生产的产品全部放在当地出口，并把收购、并购外地生产企业的产能也全部放到企业生产，努力打造全国最大的医用敷料生产基地。”

鄆陵统筹做好传统产业、特色产业和新兴产业“三篇文章”，注重谋划、推进和服务项目，着力打造城乡共同富裕先行区。今年谋划130个重点项目，计划总投资643.8亿元；全力做好规划、审批、融资等项目要素保障，确保按照时序进度高

效推进；加强“四上企业”培育、包装和入库工作，在规上企业发展上实现新突破。

鄆陵以鹤鸣湖和高铁站为核心，贯通锦绣路中轴线，前瞻30年、编细15年，编制完善县域国土空间规划，加快完善四大“片区”之间的水、电、路、气等基础设施服务设施，并将其连为一体，建设鄆陵新城。打造新的产业和城市发展经济带。

鄆陵实施开放招商“一把手”工程，面向京津冀、长三角等地开展精准招商、科学招商、产业链招商，加强与央企、国企和行业龙头企业合作，力争签约落地一批优质项目，引育一批“专精特新”企业；扩大“百园增效”成果，推动集聚区“二次创业”，盘活批而未供和闲置低效建设用地，提升集聚、集群效应，最大限度汇聚高端要素，提高亩均产出，打造工业提质增效主战场、强引擎。

鄆陵人正在用建设工地的热火朝天彰显发展决心，用厂房车间的紧张忙碌展现进取态势，用实打实的高质量发展书写崭新的“鄆陵传奇”。



风光迤逦的鹤鸣湖公园

通讯员 郑法魁

青海省2.27万名河湖长管护员守护“中华水塔”

记者 申维祖

本报讯 青海省近年来树牢源头意识，强化干流担当，持续推进河湖保护治理，切实承担起维护国家生态安全责任，2.27万名河湖长、河湖管护员守护在“中华水塔”一线，河湖长制持续走深走实。

目前，全省有319家省级节水型单位、304个省级节水型居民小区，全省

重要江河湖泊水功能区水质达标率100%。

在深入推进取水管理专项整治行动中，全省各级水利部门加强用水统计调查实施，连续9年全面完成最严格水资源管理制度“三条红线”年度目标，7个国家重要饮用水水源地安全保障建设与评估全部达标、6个评级为优，57个县级以上集中式饮用水水源地水质均达到或优于Ⅲ类。在柴达木盆地、青海湖流域和湟水流域

域实施地下水监测体系工程，设置地下水监测站点406处。

此外，全省河湖生态不断向好，落实162座引水式水电站生态基流下泄指标，重要江河湖泊水功能区水质达标率100%。河湖管护法规制度健全，与四川、甘肃、西藏三省区建立省界河湖联防联控联动机制，促进流域统筹、区域协同、部门联动。全省6723名河湖长、15980名河湖管护员知责担责、巡河管河，完成3722条河流、245个湖泊管理范围划定，累计治理河湖“四乱”问题1612项。

治一方碧水

建水韵盘山

记者 王官波

通讯员 王雨朦

近年来，辽宁省盘锦市盘山县坚持节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力的重要治水思路，紧紧围绕绿色发展理念，扎实开展各项水生态环境治理与保护工作，从打好水源地保护攻坚战、打好重污染河流治理攻坚战等方面

持续发力，常态化保护水环境，取得了显著的治理成效。

打好碧水保卫战，建设水韵盘山是一项长期任务，需要久久为功。盘山将以持久水安全、优质水资源、健康水生态、宜居水环境、特色水文化为目标，把提升水环境质量的要求不折不扣地落实到位，让河湖水系永葆生机活力，让绿色成为发展的底色，铺展人与自然和谐共生的美丽画卷

水绿经开区

生态底色亮

记者 张伟伟

通讯员 倪玲

眼下正是春季水利建设的黄金期，连日来，江苏省盐城经济开发区在严密做好疫情防控工作的同时，突出重点、强化措施，全力加快重点水利工程建设，确保按期保质保量完成任务。

走进迎春河闸站工程建设现场，工人们正加紧施工，呈现出一派大干快上的火热局面。

位于盐城经济开发区的迎春河闸站是盐城市第Ⅵ防洪区的主要防洪排涝建筑物。工程计划总投资2500万元，为Ⅱ等中型闸站，建成后极大提高区域排涝标准，护航第Ⅵ防洪区企业和项目的汛期安全。

自去年10月底开工建设以来，施工方紧扣时间节点，克服重重困难，在保证施工质量和安全的前提下，推动工程始终保持建设“加速度”。施工单位负责人树如贵表示：“施工范围内环境复杂，

有若干高压线、污水管道、蒸汽管道，我们精心做好高压线防护、电线杆围护、管道支护，确保施工安全高效。”

目前，工程已完成泵站站身、清污机桥及外河侧翼墙施工，正有序推进内河侧翼墙施工、设备安装、河道施工等工作，预计今年汛前完工并投入使用。

在做好水利基础设施建设的同时，盐城经济开发区还将河道生态治理作为改善水生态环境的重要手段，先后完成高速圈生态廊道内40段河道绿化补植，完成县乡级河道和农村村庄河塘整治27条，成功将胜利河、团结河创建为盐城市幸福河湖。

今年，盐城经济开发区聚集水系通畅、坡整岸绿、生态自然、长效保洁、水质良好、景美宜人、群众满意的目标，对全区66条河道开展高标准生态治理，全线实施河道清淤、环境整治、绿化景观，打造流域性河道生态治理样本，夯实“水绿经开区”的生态基底。

环境整治之策

在新发展阶段继续推进农村人居环境整治提升是实现乡村振兴的重要内容，要瞄准村民当下需求，因地制宜制定目标任务。当前，农村人居环境整治三年行动成效显著，农村生活环境明显改善，但是还有许多问题亟待解决。要科学谨慎决策，积极有力分期分批推进，把乡村真正建设成为美丽宜居的新家园。

因地制宜科学引领乡村规划，营造人与自然和谐共生的村居环境。农村人居环境综合治理要统筹兼顾乡村自然资源和原始形态，开展乡村特色风貌治理，打造乡村形态与地域环境相融的景观风貌特色，营造人与自然和谐共生的氛围。注重延续历史文脉，唤醒文化元素，大力传承民间故事和民间风俗，着力保护传统文化遗产和特色文化资源，充分彰显地方人文特色，让农村人居环境综合治理看得见青山，见得到绿水，记得住乡愁。

完善生活垃圾无害化处理设施建设规划，科学布局农村生活垃圾收运和处理设施。因地制宜实行“户分类、村收集、乡镇转运、市县处理”“户分类、村收集、乡镇转运处理”以及“户分类、村收集处理”等多种垃圾收运和处理方式，不搞治理方式“一刀切”。完善村级垃圾集中收集点，配备收集车辆，逐步改造或停用露天垃圾池等敞开式收集场所、设施。启动农村垃圾分类和资源化利用示范工作，因地制宜制定农村垃圾分类和资源化利用实施方案，选择部分乡镇、村为示范试点，逐步建立分类收集、定点投放、回收利用、末端处置的运行体系。

加大对农村污水和粪池处理的投入，提高农村生活污水收集处置率。推进农村集中居住区的生活污水管网收集处置设施建设，以粪污处置为重点巩固拓展农村厕所改造成果。打破镇村行政区划边界局限，综合考虑人口规模及其变化趋势、原有设施状况及生活用水情况、污水排放量、污水特征等因素，编制农村生活污水治理规划，优化污水集中处理设施布局，引导推动生活污水集中达标排放。以农村生活污水处理设施（站）建设为重点，逐步实现生活污水处理设施（站）全覆盖。全面排查已建成、已运行的生活污水处理设施，引进专业技术人员，及时进行整改提升。

拓宽农村人居环境资金来源渠道，为村居环境改善提供资金支持。严格掌握专项资金使用，探索多种方式拓展资金来源渠道，把资金真正用到改善农村人居环境的实事上。用准用好政府专项资金，运用好专项资金杠杆作用，可采取以奖代补、先建后补等方式吸纳社会资金的参与，用政府专项撬动社会资金投入。积极拓宽资金来源渠道，鼓励支持村民自主组织或参与可盈利可承接的治理项目，如村内环境保洁、住房建设、绿化改造等项目。支持组建村庄环境养护服务队，定期清扫清运垃圾、帮助各家各户维护生活污水和厕所粪污处理设施。积极探索以互利引导、便利服务、以工抵费等方式强化村民参与环境养护的责任感。

充分调动村民参与积极性，营造村居环境改善的良好氛围。充分发挥农村基层党组织的领导核心作用，通过多种宣传渠道，调动村民自觉维护生活环境、自主共建美好家园的积极性。探索运用“互联网+”手段，定期组织举办美丽家园、文明农户等评选活动，并进行评比公示，用先进事迹、榜样示范引领村民，增强村民保护人居环境的荣誉感，努力营造干部、村民共同投身于建设治理工作的浓厚氛围。充分利用电视、报刊杂志、微信等各类载体，切实加大宣传力度，加强政策文件解读，及时报道治理工作的进展成效和典型示范，不断提高群众的知情率、参与率和满意率，形成全社会关注、支持、参与和监管的良好氛围。

植下一片绿 迎来满园春

——兰州永登统筹推动山水林田湖草综合治理

记者 牛新建

通讯员 赵晶玲

青春令居，山水灵秀；浪漫永登，两河环绕；茂茂成林，新兴不息。这一美丽画卷的背后，离不开甘肃省兰州市永登县在生态环境治理与保护上的付出。植树造林、国土绿化、水域治理……永登在发展中也在还自然以宁静、和谐和美丽。

草长莺飞春已至，正是植树好时节。在柳树镇山岑村，87岁的老党员李祖昌正在志愿绿化林中巡视苗木，这些白榆树苗是他和村里的党员们一起种下的，目前树苗长势良好，枝叶间萌发出懵懂的新绿也让他展开了笑脸：“多种一棵树就多一点绿，今年的植树行动马上开始了，我还要继续参加。”在永登县各个乡镇，每年春季，机关干部和志愿者们都会开展国土绿化行动，采取工程造林与义务植树相结合，将国土绿化与人居环境整治、增加农民收入紧密结合，打造美丽宜居的幸福家园。

城区里，县园林绿化管理所副所长惠永霞正带领技术人员对缺株断档的行道树和斑秃裸露的绿地做补植和补栽准

备，按照“见缝插绿、完善景观”的原则，县园林绿化管理所计划在4月初在城区范围内栽植各类乔灌木5万余株，黄金榆、丁香和四季玫瑰等植物将会给永登带来四季皆美的绿色景观。

植树造林是实现蓝天、地绿、水净的重要途径，是最普惠的民生工程，也是功在当代、利在千秋的事业。永登县着力守底线、提绿色，统筹推进山水林田湖草综合治理，5年累计治理水土流失59.53平方公里，修复草原生态6.83万亩，完成各类营造林23.34万亩，全县森林覆盖率达到13.76%。龙泉寺镇河西村入选国家森林乡村榜单。

春日阳光明媚，大通河畔水鸟嬉戏觅食，清澈的河水与蓝天、白云、水鸟构成了一幅美丽的春日画卷，让人流连忘返。这里的碧水蓝天、花草树木乃至清风微波、水鸟闲憩……一时间在微信朋友圈、抖音和快手等新媒体平台上迅速传播。

水鸟或振翅飞行，或在水面上整理羽毛，动静相宜与春天的脚步共同协奏出阵阵春潮。十几位女士身着长裙在河边合影留念，水鸟在四周飞过，欢声笑语不断，人与自然和谐相处的场景随处可见。“能在大通河边看到天鹅，挺稀罕

的，我们都非常高兴。”慕名前来河边观鸟的市民龙彩萍说。

随着全面落实“河湖长制”，永登集中式饮用水水源地大通河、庄浪河“两河”出境断面水质常年稳定达标，土壤环境质量总体稳定，污染防治、生态修复和绿色转型、污染防治攻坚战成效显著，永登的空气质量连年位居全市前列，一幅蓝天地绿水净的美丽画卷正在永登徐徐展开。

“坚定不移推进绿色发展，着力建设山清水秀的美丽永登。”永登发展的目标掷地有声。把绿色作为高质量发展的普遍形态，强化同防同治、统筹联动、一体推进，高标准建设生态功能区。全面落实黄河流域生态保护和高质量发展战略，强化“三线一单”硬约束，突出山水林田湖草系统治理修复，不断改善大气、水、土壤环境质量，全力争创国家生态文明建设示范县。

下一步，永登将重点实施10万亩生态林、庄浪河生态湿地、水土保持、东西两山绿化等项目，形成以县城为中心，辐射16个乡镇、200个行政村的国土绿化新格局，以实际行动构筑起“青春令居·浪漫永登”的生态底色。

推进人居环境整治共建和谐家园

张晓丽